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METPHZH OTKOY

EPTALTHPIAKH ALKHIH 2

(A6 1o véo epyaotnplakd odnyo B Nupvasiov)

Tumpénet va yvwpilelc — Oswpia

1. Tuexgodter o 6yxog evig 0ORATOS;
Amdvtnon

O 6yr0g €VOC OMUATOS EXPEATEL TO UEQOS TOU YWEOU TTOV XATOAAUPAVEL
OUTO TO CWUAL.

‘Omwg T0 URHOC RO 1 ETLPAVELQL, ETOL RaL O GY®0G Elvan Eva uotrd péyebog
IOV Y OLQOXTNOICEL TN «YEWUETOLRY QUOLOYVOUIO» TOV OLAPOQMV COUATOV
7OV OVTLAOUPAVOUOOTE YOO UOC.

O 6yrog ovupoliCeton pe to yoduuo V.

To oteped nat ta VYEA owuato £(ovv otafed 6yro. ‘Oumg, eve T oTEQEA
Exouv xnou 0TafeEd oYU, T VYQd TA{QVOUV TAVTOTE TO OY1jUc TOU dOYELOV
TTOV TOL TTEQLEYEL.

To aépa dev €xouv 0ta8ed GY10, emeldN ®OTOAAUPAVOUV GAO TO XWHEO TOU
doyelov mov ta weELEyeL. (Aev €xouvv PERaua ovte now 0TaBe0 oxyua).

2. Iloweg eivan oL povadeg péTonong Tov 6yxov;
Amdvtnon

H povdda pétonong tov dyrov oto AeBvég Zvotnuo
Movadmv (S.1.) etvon 1o €va xufrd uérpo (1 m®). Avmj
elvow 1 Paocnwr povada. = 1m
TN va €xewg o ooy extipmon, €va xupnd uétpo 1&
elvar 0 0y®og wag ®uPurig deEauevig vepou ov €yeL

oxpéc wjrovg 1 m.

Tm
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3.

YmomolMasthdolo Tov eveg ®upLrot uétgou eivol:

i) 1o éva Aitpo (1 L) 1j 1 dm?>. Eivow o Syxrog #6pov mov €xet ompéc 1 dm.

i) To éva ®upnd exarootd (1 cm®)1j (1 mL). Eivow o 6yxog #6pov mov €xel
axpéc 1 cm.

Il perodpe Tov 6y%0 Vo5 COUATOGS;
Amdvtnon

Tov 6yr0 €VOg COUOATOS TOV UETQAUE CUYRQIVOVTAS TOV UE €VAV OYRO TTOV
€xovue emAEEEL wg povada uétponong. Anradij, avaroyo pe to uéyedog tov
ODUOTOS, CUYRQIVOULLE TOV Gy*0 Tov pe To 1 cm®, 1o 1 Lvjto 1 m’.

Ilog netateémovue Tig Hovadeg 6yxov amxo T1) pia otV dAln;

Amdvtnon

"Evag mpontindg To0mog Yo VoL LETOTOEYOVUE TIC LOVADES TOU GYXROU 0Tl T
uion oty G eivan 1 «u€00d0g TS ORANOG».

Davrdoov g HovAadeg Tov Gyrov va otéxovron 1) ®abepia og Eva oxoll g ond-
Aog ue ™ ogpd, amd Tdvm TEOS TaL ®ATw. Me T peyaiitepn oto vYnAdTEQO
OXOM ®OW T UKQGTEQRY] OTO YAUNAGTEQO. O EXELC TV TOQARATM ELAVAL:

H oxdAa tov 6yxov

§1m3

x1.000

? 1L (1dmd)

<4— x1.000.000 |

1cm3 (1mL)
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To v\pog raBevog amd ovtd ta oxahd eivor 1.000 povadec.
“Erou:

Av rorefaivelc éva oxarl, ohMamhaordCerg ent 1.000. Av xotefaiverc dbo
oxohd mohamhaoidters e 1.000.000.

Av avefaivelg €éva orahi dwougeig dua 1.000. Av avepaivels ddo oxold
duanpeic dua 1.000.000.

Mapadeiypa

Karepaivovue 1 onali

e omd ta m® o L (dm?)
Iy.2m?=2"-1.000 = 2.000 L
Avefaivovue €va oxaii

e omé o cm® og L (dm?)

IT.y. 400 cm® = 400 : 1.000 = 0,4 L
Koarefaivovue 2 oxalid

[TGue and o m® oe cm?.

ILy.2m? = 2 - 1.000.000 = 2.000.000 cm?
Avefaivovue 2 oxaiid
3

ITGue and to cm® og m>.
I1.y. 4.000.000 cm?® = 4.000.000 : 1.000.000 = 4 m*
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MaOe cupmAnpwvovtac Keva

No ovuTANEAoELS TO EVA OTIS TEOTATELS TTOV AX0AOVOOVY.

5. O 6yrog evéc ODUATOC EXPOALEL TO UEQOC TOU evvevevererererereerererenenenn.
.............................. oUTO TO O

6. OmwgTo O %O 1 ETUPAVELXL, ETOL ROL O GYROC EIVOL EVOL e,

UEYEDOG TOU YOQAXTNOITEL TN Cerrerrenirenerreeeeeneene QUOLOYVOUia» Twv dudgo-

QMV COUATMYV TTOV AVTLAAUSAVOUAOTE YOQOM UG,

7. O 6yrog ovpPolCetar pe 10 YOAUU ....... .

8. Ta oteped ®ow T VYQE ODOUOTE EXOUV oeererverererierenene oyro. Ta agowa

................ EYOUV OTOOEQD v

9. H povddo pérponong Tov 6yrov oto S.1. €lval 1o ............... .

10. Yrnomolamhdoa tov 1 m® €Vow 10 w.eeveeeeveneeee, L O ) %A TO
..................... N (oot
11. Tov 6y%0 £VOC CAOUATOC TOV UETQAUE ...vevererereererererererenens TOV U €vav Oyro

TTOU EYOUUE ETUAEEEL MG veveveverrrrereereeereraenens UETENONG.
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"‘ EVOEIKTIKEC AMAVTAGELC
EPYAOTNPLAKNC AOKNONC 2

TOU £pyactnplakoy odnyov (véov)
¢ B’ lTvpvaciov

OAHTIA

[t vo #aTavonqoeLg *oAMITEQO TNV TTEQLYQOPY TNG EXTEAEONC TMV TTELQOUATWOV KO
TV XONON ®OL £TEEEQYOOIL TV EVOEWRTIXAV TLUAIV TTOV TaRaBETovue, va EXELS
%40 @opd pelenjoel To aviiorouyo ddgro amd Tov epyaotnoland odnys Tov
oxoMxoU BifAiov.

& METPHIH TOY OTKOY YTPOY ZOMATOX

a. Avapwriéuai, YmoOétw, Zyebid{w

O PETEOOVUE TN YWENTLRATNTA EVOS WITOUXAAMOU TTov SLoBETOVUE YONOLUOTTOLW-
VIS VAV OYROUETOLRO RUMVOQO %o veQd Povong.

Zxediaopds - Ilegrypapn
Avoiyouvpue ) fovon xat agrvouue vo T€EeL Aiyo veQo.
T'epiCovpe TEOOERTIRA TAMOMS TO UTOVRAAL.
Aderdlovpe 6Ao TO VEQS OV TEQLEYETAL OTO WTOUXAAL OTOV OYHOWUE-
TOWG CWAMVQ, TTQOOEYOVTOS, AV YIVETOL, Vo U1 xvBel ovte otarydva.

AvopdaCovue v €velEn (0yrov) mTov avayQApETOL OTOV OYHOUETOLRO
owMva, exel OV €pTaoe 1 0TaBun Tov veQOU.

H €vdel&En ynov mov drafdoape otov OYROUETOIRO OCWAVA, EXPOEATEL TN YWON-
TIRGTNTO TOV WTOVRAALOU.
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B. Nepaparifopar, Ymodoyi{w

Zvuminowoopue Tov mivara A goyatouevol ®dbe @od Ue TOV TEOTO TOV TEQL-
YoAYaue OTo TEONYOUUEVO EOAEPLO Q.

IIINAKAX METPHZEQN A

AoOud ‘Oyrog veQou Méon ] Tov ueTEoemv
;) l; L YWOUEL TO WTOVXAAL | TNC XWONTIXGTNTOC TOU ITOVROMOT
UETOMNONS (mL) (mL)
1 19,8
2 20
3 20,2 20
4 19,9
5 20,1

& METPHIH TOY OFKOY XTEPEOY ZOMATOX

a. Avapwtiéuai, Ymolétw, Zyedid{w

Oa petgoovue Tov Gyro evog xoupatiol Thaotedivng, dtabétoviag axndua Evav
OYROUETOLRO RUAMVIQO, VDL RO VEQO.

2y edaopnds - ITeQuyoopn
Piyvouue vepd otov oyrouetond omhjva uéyxol mv €voelEn twv 50 mL
(Yo mapaderypa). Karoypdgouvue avty v €vOeLEn.
Aévovue To ®xoupdrl TS TAAoTEAIVNS OTN Uiol AxETN TOV VIUOLTOG.
Koatavrag mv dAAn dxon tov viuotog, fubiCovue v mhaotehivy oto
VEQO TOU OYXOUETOLXOU OMAVOL.
H otdBun tov vepou avépyetal yiati | TAaoTeAV EXTOTICEL LOOTOCO
OYy?0 VEQOU.




Métpnon Oykou

Kartaypdgouue v €vdelEn oty omoio
avnABe 1 oTdOun Tov vEQOU OTOV 0Y®O-
UETOWXO owMjva (T.y. 60 mL). Autdg
elva 0 CUVOMHOS GYROS VEQOU RO TTACL-
otelvng.
Agpououpe a6 To GUVOMRS YO VEQOU
%O TTAAOTEAIVNC TOV GYXO TOV VEQOU 1O
Botoxovpe TOV GY%0 ™S TAAOTEMVNG.
Evdewmtind edm:
‘Oyrog mhaotehivng = 60 mL — 50 mL =
= 10 mL

{5 ™

< <
1 60

120 150

T 40 4 F a0

+ 30 \.b——so
420 4 20

+ 10 + 10

B. Nepaparifopar, Ymodoyilw

Zvuminowoaue tov mivaxa B epyalouevol xvdbe @od ue tov 1900 TOv TEQL-
yoayaue oto TEONYOUUEVO EOAPLO O.

IIINAKAXZ METPHZEQN B

Ap1Budg ‘Oyrog mhaotehivig so,n ) TV uergno?wv
, TOV GY®OV TG TAAOTEMVIG

METENONG (mL) (mL)

1 10

2 10,3

3 9,8 10

4 9,7

5 10,2

Y. Epappdlw, E§nyw, Eppnveiw

Oa fabuovouioovue €va doripnaotind cwijva mov dabétovue pe ™ fordeia,
EVOGS Y AOANA, LS OUQOLYYOS KL EVOS LOXROOOQOV TTOV €TT(ONS OLOBETOVE.
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Ileoryoaqr
BaBuovounon doxiuaotixot owljva o€ Hovades oyxov

i) Xoapdooouvue po yoouun Ue To poeradopo ot fdon tov doxnt-
nootrol omijva xan yodgovpe v EvaelEn undév (0). (Aeg to
oyfua dlmhar). 0

ii) "Eotw 6u dtaB€rovue ovpryya twv 5 mL. Balovue 5 mL vepd
otV oUELYYo ®ow TO AdELGCovue GAO OTOV JOXLUOOTIXO CWAN- %
vo.. MOMG LOOQQOTNOEL TO VEQO YALOAOOOVUE UE TO WOQRADO-

Q0 ULOL YOOUUN EXEL TOV €@TaCE 1 OTAOUN TOV RO YOAPOUUE D
mv €vdeilEn mévre (5).

iii) XwptCovue pe ) fonbdeta Tov 1aooxa ™V atdoTaoT AVANED
010 0 now 010 5 o€ mEvte (0eC TEQLOYES. XUQAOOOUUE LE TO UOLO- 1
1ad0QO0 TIG TEGOEQLS YOUUUES TTOU TTQOXUTTOUV ROl ETOL, 1) OTTO- ]
OoTaoN avdueon oe dU0 omoLeod|TOTE dLADOYIRES YOUUUES ]
avtiotoly el og Gyro 1 mL. Lo

iv) Av vrtayovv meQLlmELa OTOV WAV, UETOAUE UE TO XAOOXA TNV TTE-
ooy 0 — 5 xou malpvouue OLadOKLRA TAV® 0TS TO S waL (oM ardoTaon.
Exel mov tehewdvel onueldvouue ne to nooradogo my €voelen 10 (mL).

2 ovvéyela emavoraupavouue to Priua (iii).

a@\\\ MeBodoloyia (emeepyaciac Twv melpaApATIKWY
o gvdeilewv) - 00nyiec - lvrepvet

MoaOnpotizn porjdeia
1. Iodg mohhamhaotdovue €vav aBud pe to 10, To 100, to 1.000 %.T.A.

Av 0 apBudg eivar axépatog, Tov TEooBEtovue 0to TELOS TOOM UNdEVIXRA
6oa €xeL 1o 10, to 100, To 1.000 %.T.A.
IT.y. 52 - 10.000 = 520.000
—
4 undevixd

Av 0 001BuSg elvor deRAARAGS, UETAPEQOVUE TNV VTTOILOLOTOAY TTQOG TaL OE-
Eld 1600 Yyneia Goa xat to undevird wov €xel o 10, to 100, to 1.000 %.T.\.

10
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IT.y. 2,452 - 100 = 245,2 (V0 B€oeig OeELd 1 vITOdLOOTOAN).
14,5 - 1.000 = 14.500 (aupov tar undevird HTov TOLoL %At 1) VITOOLOOTOAY| UITO-
povoe va petoxtvnOet udvo uio B€on, mpooBEcoue nor dVo undevind).

2. ITig duawpovue Evav abuo pe to 10, to 100, to 1.000 %.T.A.
Av 0 aplBudg elvor axnépaLog, LETOAUE 0Tt TO TEAOG TOOG TNV AP TOoO
ymeio 6oa ot ta. undevird tov 10, Tov 100, tov 1.000 %.T.A. now exel wov
pravouue BAalovue vTodLooToM, .. 2.365 : 100 = 23,65.

Av 0 00Bu6g elvor denadndg, LETONRLVOUUE TNV VITOOLAOTOAY] TTQOG TOL QL
01eQd T600 Yneio doa ol To. undevird tov 10, tov 100, Tov 1.000 %.T.A.
ITy. 254,2 : 100 = 2,542 (netanwvioaue dvo B€oelg apLotepd v vmodio-
OTOM)).

3,6 : 1.000 = 0,0036 (apov M VTodLaOTOM| ooV oE va. petaxtvnOel uévo
wio O€om, mpooBEoaue dvo undevind).

3. 'OyxoL ueQLRMV OTEQEMY COUATWV
a. ‘Oynog ®Opov anuig o
O dyrog evog ®Ufov axpnig o diveton amd ) oyéon:
V=a'a-a(V=ad). O
Av v mopdderypa €vag ®ifog €xer axpurj oo = 2 m o dyrnog @
tov Ba elvar V. =2-2-2m’ 1V = 8 m’.

B. ‘Oyrog maparliniemimé dov
O 6yrog evog mogorniemmédov ue dLaotd-
O€Lg UWQrOS a, TAdTOS B ®at vYog vy, diveton Y
ot ™ oyEon: B
V=ap-y
Av yuo mapdderypo €va opolnemtinedo €xel diotdoeic o =S m, B =3 m
wow Y = 4 m, o Gynoc Tov Oa elvar V =53 -4 m?>1j V = 60 m>.

a

_________________________

ALev0UvoeLg 070 (VTEQVET (LOTOTGELIDES) YL ELROVES ROL TTEQLOOOTEQES TTAN-
Q0QoQieg

Kwstius.blogspot.gr

users.sch.gr/isites/

ekfe.ser.sch.gr

_________________________

11
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~@ Epwtnosei¢ — AGKNoEIC

12.

%)

13.

14.

15.

16.

17.

18.

T enpEdlel 0 Gyrog €VOS OMU-

10G;

IMowa etvou ) povada HETpnong Tov

O0yrov oto AleOvEg Zvotmua Mo-

vadwv (S.L.);

Noa avagépelg o VroTolaTAd-

ol ™S faoric povadog UETEN-

ong 6yrov oto S.1.

ITodg perpdue tov 6yro evog om-

HoLTog;

Noa yopaxntmeloeis nobeuio oo

LS TAQOUATM TEOTACELS WS OW-

ot (2) 1} wg AavBaougvn (A).

a. Movdada Gyrov oto S.I. elvan
10 1 m’. (I

B. O 6yrog evog 0OUATOS EXPEA-
CeL Vv €xTOoN TTOV RATOACLU-
Bdvel To cwpa TAVLD OTO OQL-

tévto emtimedo. I

Y. O &yrog eivan uowrd uéyeoc.
(I

8.1 m’ = 1.000 cm’ (|

Na ®avels tg moQondTm UETO-
TOOTEC:

a.2m’—L

B. 0,04 m®> —» mL

y.0,8 L — cm?

No ®AveLS TS TAQARATM UETATQO-
TES:

19.

20.

a.5.000 L —» m?

B. 300 dm® — m?

v. 7.000 cm® — dm?
3. 600.000 cm® — m?

Ztov mivaro Tov oroAovBel Exouv
HOTOYQOUPEL TOL ATTOTEAEOUOLTOL TG
UETONONG TOV GYROV EVOS HOUUA-
TLOVU TAALOTEAIVNC atd TévTe OLa-
POQETIROVGS naOnTée.

‘Oyrog

MoOnmic/tola | mhaotehivng

(mL)
Nixrog 20,1
Adipvn 19,8
Iavng 20
Maion 19,9
Tdoog 20,2

a. No vtohoyioglg ™) uéon tuy
TV TAQOITAVD UETQNOEWV.

B. No petatoéyelc 10 omotéle-
ouoL oTo

i. oe dm?
ii. oe m?

H otdBun tov vepov og Evav oyro-
UeTEWSO cwhjva Poloxretol otV
€vdelEn 50 mL. Piyvovue wo mté-
TOO UECOL OTOV OYHOUETOLRO OW-
Mva xow 1 otdBun Tov vepoU avép-
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21.

yetow oty €voelEn 80 mL. Not vro-
AoylogLg Tov 6y®o T TETOC.

a. og cm’

B.oe L

y. og m®

H otaBun tov vepov oe €vav oyxo-
UETOWKG CwAjva PoloxreTal oty
évoelEn 40 mL. Piyvovue uéoa
OTOV OYXOUETOLRG OWAYVa €VOL UE-
TaAxo ®Ufo axpuc o = 2 cm. ¢
oo €vOeLEn B avérBeL ) oTdo-
un TOV VEQOU;

22. H otdbun o vepou g Evay 0yro-

UETOWO owMjva Poloreton otV
€vdelEn 80 mL. Méoa otov oyro-
UETOWO CwAfva Qlyvovue Eva ue-
TOAALRG ODOUO OYNUATOS TTAQOUA-
Mhemmédov pe daotdoels faong
uirog o = 5 cm, TAdTog f = 2 cm
7oL AYVOOTO VYOG .

H otd0un tov vepou tdte avép-
yetal oty €voelEn 110 mL.

Noa vroloyioegig To Mpog y Tov ma-
oaAnAemmédov.

13
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€7 Kpiriipro AS1oAdynonge

1. Na yopaxmoioeig xabepio and Ti¢ TEOTAOELS TOV arohovBovy we cwoty ()
N wg AavBaougévn (A).
a. O 6yrog expedletl ™V TOoSTNTA TG VANG TTOU TEQLEYEL EVAL OWUCL. (I
B. Otav €va 01eQed omua €YEL ARAVOVLOTO OYHUaL OV VITAQYEL TOOTOS VL

UETONOOVUE TOV GYRO TOV.

v- Ta aépla 0ev €xouv otabepd Gyxo.
8. Movdda. 6yxov oto S.I. eivar to 1 m°.
e. 1L =10 cm’.

aooo

2. Now #AVELS TIS TOQOHUAT UETOTOOTEC:
a 04m’—cm® B.50.000mL —>m® v.05L — cm?
3.800 dm’ > m® €700 cm® —» L

3. H 0td0um t0ov veQoy 0t €vay 0YHOUETOWS CwAiva oloxetal otny €vaeilEn
60 mL. Piyvovpe wa métpa p€oa 0tov 0yROUETOHS COARVO ®aL 1] 0TdOurn TOU
vepov avépyetal oty €voelEn 80 mL. Na vrroloyioelg Tov 6yro ¢ méToag:
a.oe mL  P. oe dm?

4. Stov mivora mov axohovOel €x0VV HATOYQAPEL TO. ATOTELEOUOTOL TS UETON-
O1NG TS XWOENTIRAGTNTOS EVOS WTOVROAAOU OTtd TEVTE OLOPOQETIXOUS LB TEC.

MoOntig/tola Xmonurdmro urrovrolov (mL)
Anwijtong 8,2
Iodvva 7.9
Adpmpog 8,0
Kartepiva 7,8
l'ewpyia 8,1

a. No vrohoyioegilg T €O TLU] TOV TAQOITAVM UETOVOEWV.
B. Na petatpéyels 10 amotéheopuo ovto
iogeL

ii. oe m°>.

Kalyj emirvyia




